

全城动员，“慢扬州”抗疫争分夺秒

本报记者蒋芳、朱程

“扬州棋牌室传染链”引发关注、确诊病例快速攀升、中高风险地区增至52个……不断蔓延的疫情之下，扬州城一改往日喧嚣，按下“暂停键”。

进入扬州主城区，整座城市空荡荡、静悄悄。在中高风险区最为密集的邗江区、广陵区，街面上没有一辆公交车、出租车，偶有私家车、电瓶车经过；除了少数超市、菜场和水果店仍在营业外，其他店铺均已停业；小区出入口有防疫人员，无物业的老式居民楼也有志愿者值守。

7月31日晚，扬州市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布《关于进一步加强新冠肺炎疫情防控工作的通告》（第5号），要求对各类城市交通出口进行严格管控，对有确诊病例或无症状感染者的小区实施封闭管理，同时所有公交车、巡游出租车、网约车以及道路客运班线和旅游包车临时停运，服务类场所除农贸市场、超市、药店外临时关停。

“虽然经营受到影响，但疫情形势严峻，为了尽快阻断疫情传播、早日恢复安宁，我们都理解。”东关街上的一位商户说。东关街是扬州最具代表性的历史街区之一，林立的商铺酒肆是扬州人精致“慢生活”的诠释。如今，面对狡猾的德尔塔毒株，一扇扇紧闭的大门折射出“慢扬州”迅速、果断的另一面。

4日晚10点接到任务，5日下午15点前完成核酸检测方舱配建，扬州供电公司24名党员组成的突击队，安装变电箱、敷电缆、立杆线，历经16小时不眠不休奋战，搭建起搜寻病毒的“前哨站”。

4公里外，凌晨3点布置场地、设备，6点半开始检测，到上午9点已完成采样700多人次……梅岭街道锦旺社区虹桥坊采样点高速运转。“不敢歇啊，今天至少要完成4000份采样。”锦旺社区党委书记戴素丽指着六队



8月5日，市民在扬州市蜀岗—瘦西湖风景名胜区梅岭街道锦旺社区一核酸检测点进行核酸检测取样。当日，扬州市主城区启动第三轮核酸检测。 新华社记者李博摄

核酸检测小组说。社区居民孙萍刚做完核酸检测，立即换上志愿者装束，引导老弱病残等特殊人群走“绿色通道”，她说：“第一次全员核酸检测时还有些乱，现在按小区、按楼栋分批叫号，工作效率高多了。”

保供应、稳物价，物流速度慢不得。在疫情刚暴发的那几日，市民囤货心理加上交通物流受阻，一度令扬州市内部分农副产品的供给不足，价格大幅上涨50%。为此，扬州加大了从淮安、盐城、常州等周边城市调配农副产品力度；工作人员高速出口接车，提高通关效率。

记者走访扬州联谊农副产品批发市场看到，这座承担着扬州9成左右蔬菜供应的大型市场里，80个工作人员分成4个

班值守，进出市场的人少了，但蔬菜垒得满满当当。“近两天，市场有近200辆货车进出，日供蔬菜4000吨左右，基本与平时持平。”市场经理王军说，“黄瓜前几天要7块钱，现在是3块多，大白菜前几天4块，现在是2块多，上海青、娃娃菜等绿叶菜天天到货，大家不用囤货。”

保供企稳，信心回升。记者在扬州主城区多家大型超市里看到，米面油、肉蛋奶、蔬菜瓜果、方便食品、卫生纸等生活必需品供应正常。当地居民正常购物，井然有序。

老年感染者多，是扬州疫情的显著特点。截至8月3日24时，扬州市累计报告本土确诊病例126例。其中，60岁以上88人，占比近70%。感染人数尚未见底，形势依然

严峻，给应对疫情的“快”提出更高要求。

8月5日，扬州市委向全市各级党组织和广大共产党员发出抗疫动员令。号召各级党组织和广大共产党员全面进入应急状态，立即行动起来，到抗疫工作一线去、到任务最繁重的部位去、到群众最需要的地方去。

扬州各基层社区发挥“大数据+网格化+铁脚板”作用，持续上门做老年人工作，用真心换理解。“每天手机不敢离身，时时刻刻都要盯着，害怕响应不及时。”广陵区东关街道琼花观社区党委书记王静说，该社区共有6000多名户籍人口，60岁以上占四成，80岁以上的超过340人，很多都是独居，还有的是子女居住的小区被封闭，缺人照料。

“帮着买菜、买药，上门做流调、做核酸，我们细一点、快一点，老人就安全一些、放心一点。”广陵区文峰街道三里桥社区党委书记林勇说。疫情发生后，该社区中央厨房助餐服务中心还承担起了为封控小区居民、高龄老人、滞留扬州外地人员的配餐服务。

整体腾空扬州市第三人民医院，对部分楼层进行“三区两通道”调整改造，优化重症监护室，进一步提高医疗救治能力；迅速启动第三轮大规模核酸检测，新建9个核酸检测实验室，紧急协商第三方检测机构，进一步提高核酸检测能力；在原有流调专班组织构架上单独成立数据组，进一步优化流调工作流程；联合市政务办、疫情防控指挥部与各相关成员单位建立“12345”热线群众诉求应急响应机制，通过“三方通话”方式24小时在线回应群众诉求……

“早发现、早筛查、早干预依旧是减少重症发生率的重要手段。扑灭疫情，不仅要快，更要有力有序。”扬州市卫健委副主任王劲松说，扬州将从快从实、从严从细，力争在最短时间内打赢这场疫情防控阻击战。

新华社记者沈汝发、王自辰
史卫燕、刘芳洲

近期国内出现多点散发疫情，发展趋势具有不确定性。各地防控措施落实怎样？居民生活有保障吗？防控疫情关键在哪？记者在江苏、湖北、湖南等地疫情防控一线探访。

防控措施落实怎样

5日9时许，湖北武汉市徐东社区，大家佩戴口罩、保持“一米线”间距，在志愿者引导下，先在网上小程序填报采样信息，然后扫码测温入场检测，整个流程不到2分钟。

武汉市卫生健康委员会副主任彭涛鹏介绍，武汉市目前已投入医务人员及工作人员1.8万余人，同时，组建了由实验室检测、生物安全、流行病学、临床医学等领域专家组成的专家团队，巡回指导辖区内全员核酸检测工作。

在湖南株洲市石峰区天源农贸市场，记者看到，市民在市场管理员的指引下，排队扫码、测量体温，然后依次到不同摊位采购食材、再从正门右侧离开市场，整个市场井然有序。“市场在早、中、晚分三次不间断进行消杀，除正门外，其余出入口均暂予关闭；经营时间也较往常缩短了5小时。”天源农贸市场负责人谢高说。

在江苏南京，南京市公共卫生医疗中心正加快建设新的供氧设施，进一步提升救治能力。该中心是南京新冠肺炎患者的定点收治机构，目前集中收治了南京和扬州等地的300多名确诊病例。

南京江宁区禄口街道组织党员干部、志愿者开展登记信息、组织采样、发放物资等工作，通宵达旦地奋战在抗疫一线；在溧水区，用于应急隔离的“首站公寓”加快建设，“首站公寓”具备住宿、隔离观察和后勤服务等多种功能，将于8月10日前后启用。

连日来，包括国家专家组和省、市多支医疗团队在内的近2000名医务人员，24小时轮班坚守一线，争分夺秒救治患者，在南京构筑起了抗击疫情的坚固阵地。

居民生活如何保障

湖南张家界永定区南庄坪街道的“老邻居”超市店面不大，日用品、蔬菜水果、米面粮油装得满满当当。老板娘吴自立说，一上班，电话几乎没有停过，接到社区居民订货电话，她马上安排家人把货送到指定社区门口。现在，这些社区超市在基层物资保障中发挥着重要作用。据张家界市统计，目前全市大米、油、面粉等粮油商品的库存充足，粮油批发市场及超市方面与供货商之间的沟通顺畅，能及时补货到位。“只要有的东西，我们都是‘良心价’。”吴自立说。8月4日，记者看到，土豆2.5元一斤，西红柿3.5元一斤。

南庄坪街道的“老邻居”超市店面不大，现在除了供应日用品、零食等，还有蔬菜水果、米面粮油，装得满满当当。老板娘吴自立的电话几乎没有停过，接到居民打来的订货电话，她马上安排家人把货送到指定社区门口。现在，这些社区超市在基层物资保障中发挥着重要作用。据张家界市统计，目前全市大米、油、面粉等粮油商品的库存充足，粮油批发市场及超市方面与供货商之间的沟通顺畅，能及时补货到位。“只要有的东西，我们都是‘良心价’。”吴自立说。8月4日，记者看到，土豆2.5元一斤，西红柿3.5元一斤。

记者在张家界了解到，目前大米、油、面粉等粮油商品库存充足，粮油批发市场及超市方面与供货商之间的沟通顺畅，能及时补货到位。

4日8时30分，南京农副产品物流中心，300名工作人员在分拣着新鲜蔬菜。当天，他们要将200吨蔬菜分成2万份，然后送往江宁区禄口街道封控区。群众李月英说：“小区被封后，领到了政府发放的菜、肉、鸡蛋，生活完全没有问题，希望疫情赶快过去。”

记者在溧水区了解到，由区属国有企业产业集团牵头，为居民集中采购、配送生活物资，确保满足社区居民日常生活需求；开通了24小时心理咨询热线，组建了心理咨询及心理危机干预队伍，全方位开展心理疏导咨询服务。

针对出现的农产品供需失衡、价格上涨状况，江苏省扬州市发改委表示，重点解决物流不畅问题，开辟了农产品保供绿色通道，已核发通行证3600张，根据需要还会增加，保障物流通畅；对大型批发市场、超市开辟了核酸检测点对点专门服务，方便物流人员进出。这些措施目前已收到明显效果，市场进货量已逐步恢复，批发价格已有回落，市场价格大幅回落。

武汉当地部分区域一度出现短暂停粮、断货情况。当地商务部门组织引导重点商超、电商、加油站等商贸企业全面参与市场保供工作。全市13家重点商超200多家门店、58家电商企业和400余座加油站坚持正常开门营业，并相继向社会公开承诺“保供应、不涨价”。目前，武汉市米、面、粮、油、肉、蛋、菜、奶等生活必需品库存充足，价格平稳，供应正常。

关键抓“防” 处置要“快”

自8月1日起，南京市新增感染者从11例，下降到5例、3例、4例，新增感染者人数持续保持在个位数。4日下午，溧水区石湫街道毛家圩村解除封闭管理；5日，南京禄口国际机场新冠肺炎疫情首批6名患者出院……

“南京的防控形势还处在关键阶段。”南京市卫健委副主任杨大锁提醒说，南京各个区特别是江宁区在集中隔离、流调溯源、医疗救治等方面，还有大量的工作要做，还要采取严格的防控措施，为新增病例清零、为市民尽快恢复正常生活、为企业能够恢复正常生产创造条件。

武汉市人民政府副秘书长李涛介绍，疫情发生后，武汉市多部门联防联控机制迅速启动，多管齐下，高效处置，精准流调，扩大筛查，尽早实施源头管控。

“与病毒较量，拼的是速度、争的是时间。”武汉市人民政府主要负责同志表示，要坚持“快、狠、严、扩、足”，迅速切断传播链，做到封控隔离又快又严、流调溯源又快又全、病患救治又快又好，赢得战“疫”主动权。

扬州市有关负责人表示，要以更加坚决的态度、更加严实的措施阻断疫情传播渠道，构筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。各级领导干部要思想上高度重视、行动上坚决有力，以铁的纪律抓好各项防控措施的落实，以最大的努力阻止病毒扩散蔓延，全力以赴打赢这场疫情防控阻击战。

新华社北京8月5日电

关键抓「防」
处置要「快」
多地疫情防控现场扫描



南京首批患者出院

8月5日，患者从南京市公共卫生医疗中心出院。

当日，南京禄口国际机场新冠肺炎疫情首批6名患者达到出院标准，从南京市公共卫生医疗中心正式出院，转入已完成隔离康复病房改造的溧水区中医医院康复观察。据介绍，6名患者4男2女，目前经过积极治疗，恢复情况良好，符合国家新冠肺炎诊疗方案（试行第八版）规定的出院标准，经专家组审核后出院。

新华社记者季春鹏摄

湖北：累计39万余名党员奋战防控一线

新华社武汉8月5日电（记者李伟、黎昌政）截至4日，湖北累计有39万余名党员到疫情防控一线报到，协助做好卡口值守、核酸检测、物资配送、环境消杀等工作。

湖北省疫情防控指挥部5日召开新闻发布会，湖北省委组织部副部长周静介绍，疫情发生后，全省基层党组织迅速启动应急响应机制，要求各级机关企事业单位立即激活党员干部下沉平战转换机制，迅速组织党员干部下沉一线，充实一线防控力量。除日常下沉社区的党员干部外，全省还有

8008个机关企事业单位，共向2578个社区增派了78902名党员，5607支应急突击队完成集结。

周静介绍，武汉市全员核酸检测工作启动后，湖北省直和中央在汉400多家机关企事业单位组织8186名党员干部，会同市区两级1567家单位、33111名党员，第一时间下沉社区支援工作。荆州市区两级机关、企事业单位立即激活党员干部下沉平战转换机制，迅速组织党员干部下沉一线，充实一线防控力量。荆州市政府副市长孙玉秋介绍，截至

5日12时，荆州中心城区全员核酸检测应采样93.2万人，已采样93.396万人，已检出结果93.328万人，均为阴性。

周静介绍，湖北将根据疫情风险等级和防控指挥部部署，因时因势对党员干部下沉工作进行安排调度，对重点区域及时增派力量，统筹各单位应急突击队随时闻令而动、精准支援，全力以赴协助疫情防控。同时，会同相关部门加强下沉党员疫情防控工作的督查检查，坚决防止下沉工作中的形式主义和官僚主义。

北京：严打八类妨害疫情防控违法犯罪行为

新华社北京8月5日电（记者鲁畅）北京市公安局日前发布通告称，为有效维护疫情防控期间社会治安秩序，保护人民群众生命安全和身体健康，根据相关法律法规及司法解释、北京市有关规定，对八类妨害疫情防控违法犯罪行为将依法予以严厉打击。

一、来自境外、国内疫情中高风险地区人员、新冠肺炎感染者、疑似感染者以及被确定为密接者或次密接者，不报、瞒报、谎报病情、旅居史、接触史、行踪轨迹等涉疫

信息，不配合跟踪随访、检疫排查、隔离观察、流行病学调查，妨害疫情防控工作的。

二、进出车站、机场、医院、商场等人员密集场所以及采取封闭式管理措施的社区（村）、企事业单位等重点地区，不按规定佩戴口罩且不听劝阻的，拒不执行人员登记、身份核查、体温检测、健康码查验、车辆检查等疫情防控措施的。

三、新冠肺炎感染者、疑似感染者以及被确定为密接者或次密接者，拒绝隔离治

疗或隔离期未满擅自脱离隔离治疗的；被确定为密接者或次密接者的共同工作和生活人员，拒不配合所在单位和社区（村）闭环管理防控措施的。

四、伪造、变造、买卖核酸检测证明等证明文件，或者买卖、使用伪造、变造的核酸检测证明等文件的。

五、编造涉疫虚假信息，在信息网络或其他媒体上传播，或者明知是涉疫虚假信息，故意在信息网络或其他媒体上传播，扰乱社会秩序和疫情防控工作的。

六、扰乱医疗、防疫工作秩序，侵犯医务人员、防疫工作人员人身安全，故意损毁医疗、防疫财产及设施的。

七、假借疫情防控名义，实施诈骗、敲诈勒索，或冒充国家机关工作人员、医务人员以及其他虚假身份招摇撞骗的。

八、拒不执行人民政府发布的有关进出境、进出京等疫情防控的决定、命令，或实施其他违法犯罪行为，扰乱社会秩序和疫情防控工作的。